

# 公开政府预算将有效监督政府投资

**鉴于政府投资对一年来我国经济复苏起到了非常重要的作用,政府投资的资金又主要来自于政府预算,因而一个公开、透明的政府预算将对政府投资起到有效监督和约束的积极影响。**

□栏目主持:乐嘉春  
联系本栏:ljc@ssnews.com.cn

打造地方政府的“阳光财政”,最好不要老挂在嘴上,而应具体落实到行动上。不久前,上海市成为继广州市之后又一个拟公开政府财政预算的城市。这个问题之所以会引起社会的广泛关注,还有一个重要原因是政府预算的公开、透明将起到有效监督政府投资的积极作用。当政府投资已成为拉动中国经济增长的主要动力时,公开政府预算对监督和约束政府投资的积极影响自然会备受关注。

其实,去年5月实施的《政府信息公开条例规定》和去年9月财政部发布的《关于进一步推进财政预算信息公开的指导意见》等文件都要求地方政府信息公开,特别是要加大财政预算信息的主动公开力度。但是,迄今为止,除了个别地区和部门外,多数地方还在以“国家秘密”为由,对社会公众公开地方政府预算的要求“置之不理”。正因为目前实施公开预算的地方政府太少,上海市和广州市的“做法”才更值得提倡和推广,对其他地方来讲也是一种示范。

在笔者看来,政府预算实际上就是政府收支预算,是政府行政的基础和财政管理的核心工具,这包括预算编制、预算执行和预算监督等方面内容。它也是政府调节经济的重要杠杆之一。从目前来看,尽管近年来我国的预算体制经过多次改革后已有所完善,但距离建设一个“公开、民主”的预算体制还存在很大的差距。例如,地方政府“集”财政预算的编制权与执行权于一体,外界很难有效监督和控制个别预算单位的经费整体使用情况。还有,政府收入被割裂为“预算内收入”和“预算外收入”,特别是预算外资金可以游离于预算管理之外,从而会削弱财政的宏观调控能力,并容易产生“暗箱操作”、资金使用不当及各种预算腐败等问题。

鉴于政府投资对一年来我国经济复苏起到了非常重要的作用,而政府投资的资金又主要来自于政府预算,对政府预算公开的要求同样也适用于政府投资。即政府投资也应该强调公开和透明。在笔者看来,一个公开、透明的政府预算会对政府投资起到有效的监督作用。相反,政府预算的不公开、不透明将对政府投资产生尤为明显的不良后果,因为迄今我国的政府投

资项目管理体制还存在着诸多不足,如效率低下、资源浪费严重和易滋生腐败现象等。

不妨以政府投资工程为例,如今我们基本上还在延续计划经济时期高度集中的管理模式——“投资、建设、管理、使用”四位一体的政府投资工程管理方式,但这种落后的投资管理模式直接与政府控制预算编制和执行有关。在这种模式下,投资与建设、建设与管理很容易“混为一体”,行政权力可以直接介入工程项目实施,缺乏有效的监督机制,极易造成决策失误和监督失灵,导致项目投资效益低下,并形成投资的“黑洞”,滋生腐败及工程质量得不到保证等突出问题。

以此观察4万亿刺激计划中政府投资的实施情况发现,一些部门或地方政府在环保、土地征用和其他行业准入标准方面相对有所放松;一些地方为完成中央下达任务而放松对建设项目的可行性论证,并造成部分行业重复建设问题严重和经济效益难以实现。另外,从今年以来中央督查组对地方落实4万亿投资的两次检查情况来看,除了地方政府配套资金投入没有及

时跟进问题比较突出外,还存在着地方政府收到投资预算后分解下达不及时、虚报工程进度、完成投资数不实、擅自改变审批过的建设内容及挤占挪用项目资金等问题。

政府投资过程中产生的诸多问题表明,投资不仅要讲数量,更要讲质量,要讲出“经济效益”。因此,为了更好地发挥出4万亿政府投资的正面作用,除了要继续改革和完善我国的投资体制本身及改进政府投资项目的决策规则与程序等方面工作外,我们还要去改革和完善地方政府的财政预算体制。例如,应该在中国的公共预算过程中建立起一套财政责任机制,这包括明确和细化大人的预算权力、预算监督和审查权,建立预算调整程序等。同时,我们还要保障社会公众对“阳光财政”的知情权、参与权、表达权和监督权,使社会公众知道地方政府是怎样“花钱”的,这包括政府投资。

由此可见,地方政府预算的公开和透明,将有助于最大程度地减少政府预算(包括政府投资)的失误和腐败,真正发挥其对政府投资的有效监督作用。



□作者 邓建文

作者系  
《学习时报》副编审

# 推进钢铁业健康发展意见上报国务院

预计明年钢铁业洗牌将加剧,在结构调整和产业升级方面会有重大突破

◎记者 于祥明 ○编辑 梁伟

11月19日,中国钢铁工业协会副会长罗冰生在钢铁产业链战略发展与投资峰会上表示,今年国内钢铁生产供大于求,钢铁价格有下行压力。为此,我国要大力推进钢铁企业改革和推进兼并重组。

罗冰生还透露,目前相关部门起草的《推进钢铁产业健康发展的指导意见》已上报国务院,预计2010年钢铁业在结构调整和产业升级方面将会有重大的突破。

## 前9月钢铁业亏损面达14.29%

罗冰生指出,今年以来,全球钢铁市场处境仍非常艰难,粗钢产量大幅下降,价格也处于低位。

1~9月份,全球共生产粗钢8.66亿吨,同比下降16.4%,若排除中国因素,全球精钢产量仅为4.45亿吨,同比下降30.88%。

与此同时,我国钢铁产量却仍在大幅增长,供给明显大于需求。据统计,今年1~10月我国生产粗钢47247.38万吨,同比增加4470万吨,增长10.45%。

1~10月粗钢平均日产155.42万吨,相当于年产粗钢5.67亿吨的水平。并且,从发展的趋势来看,粗钢生产水平呈逐月提高态势,由于生产总量过高,加剧了国内市场供需不平衡的矛盾,钢材市场价格仍将持续震荡,企业经济效益下挫。”罗冰生说。

事实上,据中钢协统计,今年前9个月我国70户大中型钢企中有10户亏



损,同比增加3户,亏损面为14.29%,比上年同期扩大4.29个百分点。

南京钢铁集团董事长兼CEO杨思明直言,在盈利的钢铁企业中,实际上还有包括一些是靠投资房地产、股票等“赚了钱”补贴到钢铁才免亏的。

## 行业面临重新洗牌

另一方面,我国钢铁产品进出口格

局也发生了重大转变。据统计,前10个月我国钢材出口同比下降66.08%,进口则同比上升38.04%。

这种状态今年后两个月很难有重大的改变。”罗冰生说,如果今年全年国内粗钢产量突破5.65亿吨,供大于求的矛盾将更加突出。”罗冰生就此提醒钢铁企业,今年末明年初要做好应对严峻困难的准备。为此,结构调整和产业升级是2010年钢铁行业的

主攻方向。”

据透露,国家有关部委目前正在组织起草《推进钢铁产业健康发展的指导意见》,对2005年7月颁布的《钢铁产业发展政策》进行重新修订并颁发。

这些重大举措,是针对钢铁行业发展中存在的突出问题,以加快推进钢铁企业改革和兼并重组钢铁行业,这意味着2010年钢铁业在结构调整、产业升级方面将会有重大的突破。



# 吴晓灵:明年有可能调整存款准备金率

◎记者 李丹丹 ○编辑 梁伟

全国人大财经委副主任委员吴晓灵称,目前经济已经企稳,明年应该给央行选择工具的主动权和自主权,届时有动用存款准备金率的可能,但是货币政策工具的变化并不代表政策的变化。她同时预计四季度当季的经济增速可达到9%。

吴晓灵是19日在中央财经大学题为《对中国经济形势及货币政策的分析》的演讲中作出如上表示的。她认为,中国短期内没有通胀危险,但是会促成资产价格的快速上升。明年要控制货币、放活金融、

促进经济平稳增长。其中,控制货币并不是紧缩,而是使货币政策回归适度,把现有的钱盘活。非银行的金融机构只改变货币的结构,不会改变货币的供给,因而明年要想货币政策回归适度而对经济不形成打压,就是要放活金融。

而对于央行可能采取的货币政策工具的变化,吴晓灵指出,在既定的货币政策目标下,货币政策工具的变化并不代表政策的变化。政策的目标是重要的,不要因为手段的运用而改变预期,被动吐出基础货币时用存款准备金手段不是货币政策转向的标志。

她同时表示,给市场一个平稳的货币环境和信心是货币政策能承担的任务,经济的复苏要靠经济结构和经济内在发展动力的启动,不能依靠巨额的信贷投放。

吴晓灵建议,2010年中国要把工作转向建立市场机制调整经济结构和转变经济增长方式上来,要理顺价格信号,发挥市场配置资源的基础性作用;改革国民收入分配机制,解决中国经济二元结构问题;加强社会保障制度建设,维护社会稳定;制定好有利于节能减排、保护环境的产业政策和财税收政策;用改革促进企业优胜劣汰、产业升级、技术进步、提高企业竞争力。

# 中国股市最大个人罚单执结

黑嘴汪建中吐2.5亿

◎本报综合报道 ○编辑 梁伟

证监会针对个人违法违规开出的首个亿元罚单日前由北京市西城区人民法院执结完毕,这笔款项已经上缴国库。北京首放投资顾问有限公司总经理汪建中因被认定操纵市场,被没收违法所得1.25亿余元,并处罚款1.25亿余元。总额超过2.5亿钱款已上缴国库。

证监会认为,汪建中在公开推荐前买入证券,在公开推荐后卖出该种证券,通过或意图通过市场波动获取不当利益,其行为本身是违法行为,通过这种违法交易行为而获取的所有利益应当被认定为违法所得。而且北京首放发布的咨询报告,对投资者有比较广泛、重要的影

响,汪建中的行为充分说明他存在利用北京首放的推荐来影响普通投资者的投资判断,进而影响所推荐证券交易价格或交易量,从中谋取不当利益的意图。既有主观故意,又有操纵行为。

经过调查和审理,证监会认定汪建中、北京首放的上述交易操作行为,违反了证券法关于禁止操作证券市场的规定。2008年10月23日,证监会对汪建中开出《行政处罚决定书》,没收违法所得1.25亿余元,并处等额罚款。这个决定书于2008年12月31日送达汪建中。

2009年6月4日,证监会向法院申请强制执行。由于此案标的巨大,收案后承办人在第一时间与证监会取得联系,详细了解案情并及时向汪建中送达相关

法律文书。汪建中本人对处罚决定认定的事实及处罚内容均无异议。由于汪建中控制的账户多达20余个,还有一部分账户在外地,执行起来难度较大。对此,案件

## 名嘴如何变成黑嘴

北京首放是一家具备证券投资咨询业务资格的证券投资咨询机构。今年51岁的汪建中是该公司执行董事、经理。曾因推荐股票被誉为“股市名嘴”。操纵市场东窗事发后,在业界引发了不小的震动,也令他背上了“黑嘴”的骂名。据悉,借推荐股票之际,汪建中通过先行买入证券、后向公众推荐、再卖出证券的手

承办法人加班加点,通过紧张工作,终于向相关银行及证券营业所送达了执行扣划手续,确保行政处罚执行到位以及案件顺利执结。目前,这笔款项已上缴国库。

法,操纵证券市场。汪建中以上述方式买卖的证券包括“工商银行”、“ST夏新”、“五粮液”、“中国铝业”、“中国石化”、“万科A”等38只股票和权证,累计净获利1.25亿余元。在证监会调查过程中,汪建中认为,印花税下调、盈利大增等利好导致股票、证券上涨,收益应当是其合法所得。(中禾)

## ■要闻速递

### 中投拟55亿港元投资保利协鑫

◎记者 周有为

购完成后,中投公司将持有保利协鑫约20%的摊薄后股权。

中投公司19日宣布,已于保利协鑫能源控股有限公司(以下简称“保利协鑫”)签署了一项有约束力的框架协议,以每股1.79港元的价格购买该公司约31.08亿股股票(总投资额约为55亿港元)。记者注意到,这是本月以来中投公开宣布的第四笔交易。

不过,该交易的完成将取决于最终交易文件的签署和获得保利协鑫股东的批准等因素。在此次认

中国国家发展改革委应对气候变化司副司长孙翠华19日表示,截至今年10月,中国政府已批准2232个清洁发展机制(CDM)项目,其中663个已在联合国清洁发展机制执行理事会成功注册,预期年减排量为1.9亿吨,约占全球注册项目减排量的58%以上,注册数量和年减排量均居世界第一。

孙翠华是在北京举行的“中欧清洁发展机制促进项目总结大会”透露这一信息的。此次会议旨在总结回顾过去三年来中国和欧盟之间开展的国际合作,中欧CDM促进项目就是其中一项重要合作。截至今年6月30日,环保部门通过实施清洁发展机制项目的咨询服务,共产生经联合国清洁发展机制执行理事会签发的减排量6300多万吨二氧化碳当量,约占中国同期签发总减排量的45%,占世界的21%。

出席此次会议的不少代表认为,相对于中国批准的2000多个清洁发展机制项目,最终成功注册的仍为少数。(新华社)

### 我国已注册663个清洁发展机制项目

中国国家发展改革委应对气候变化司副司长孙翠华19日表示,截至今年10月,中国政府已批准2232个清洁发展机制(CDM)项目,其中663个已在联合国清洁发展机制执行理事会成功注册,预期年减排量为1.9亿吨,约占全球注册项目减排量的58%以上,注册数量和年减排量均居世界第一。

孙翠华是在北京举行的“中欧清洁发展机制促进项目总结大会”透露这一信息的。此次会议旨在总结回顾过去三年来中国和欧盟之间开展的国际合作,中欧CDM促进项目就是其中一项重要合作。截至今年6月30日,环保部门通过实施清洁发展机制项目的咨询服务,共产生经联合国清洁发展机制执行理事会签发的减排量6300多万吨二氧化碳当量,约占中国同期签发总减排量的45%,占世界的21%。

出席此次会议的不少代表认为,相对于中国批准的2000多个清洁发展机制项目,最终成功注册的仍为少数。(新华社)

### 一级土地出让项目首进产权市场

◎记者 卢晓平

让主要是土地部门通过招标、拍卖、挂牌的形式进行,进入产权市场后,土地项目有望吸引到更多的投资人和开发商。对此,北交所董董长熊焰表示,北京产权交易所将充分发挥在交易市场的综合能力和信用优势,深入拓展、大力推介满洲里的土地项目。他认为,三方合作将有效推动国有土地出让市场化向多层次和多样化方向发展。

此次交易出让土地的规划定位及规模和发展方向是:为口岸贸易及园区的产业服务中心;为整个城市服务的城市公共服务及文化娱乐中心;社区环境良好、配套齐全的居住中心。

有关人士介绍,此次交易储备地位于城市繁华区北侧,四周相邻内蒙古大学满洲里分院、301国道、4A级旅游景区套娃广场、会展中心和会议中心外交会馆。土地面积1596.4亩。

### 两公司IPO下周一上会

◎记者 吴正懿

元器件,本次拟在深交所公开发行不超过2200万股,发行后总股本不超过8600万股,募集资金拟用于SAPF有源滤波成套设备产业化等3个项目,合计投资额2.1亿元。

凯美特气主要生产液体二氧化碳和干冰,本次拟在深交所公开发行2000万股,发行后总股本为8000万股。

本栏编辑 梁伟